



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

壹家日报

2021年6月29日
星期二

半条被，一辈子

本报记者 陈博雅

提示
TI SHI

沙洲瑶族村，位于湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡。这座隐于湘南群山深处的小村落，因为“半条被子”的故事闻名全国。朱分永是沙洲村的老书记，当了18年村党支部书记的他，如今的身份是“导游”。几年前，村里建起“半条被子的温暖”专题陈列馆，朱分永每天在馆内为来自全国各地的参观者说历史、讲故事。大家都喜欢听他讲，因为他就是“半条被子”故事的主人公徐解秀的长孙。

一条被子分两半

在沙洲村，人人都能讲上一段“半条被子”的故事，但最了解的，莫过于朱分永。得知记者从2000多公里外的沈阳专程到沙洲村采访，朱分永十分热情，带着记者把整个陈列馆完整地看了一遍，边走边详细讲解。“奶奶和那3名女红军就是在这张床上，睡了6个晚上。”指着窄小到仅能容纳一人的木床，朱分永显得有些激动。

1934年冬天，中央红军经过沙洲村，正逢下雨，队伍在老百姓门前避雨。由于之前有白匪在村里扫荡，见到又来了当兵的，徐解秀和丈夫吓得躲在屋里不敢出声。过了一阵子，徐解秀心想，总躲着也不是办法，就壮胆打开了门。门外站着10名红军战士，其中一个说：“大嫂，别怕，我们是共产党领导的红军，不会为难你们的。”徐解秀看他们进村没有抢东西，渐渐打消了疑虑，红军战士围拢过来，她这才看见里面还有女战士。徐解秀禁不住惊讶地问了句：“哎呀，怎么女人也当兵呀？”听到徐解秀这样问，战士们笑了起来：“革命不分男女，女人也可以参加革命。”见到战士们全身都打湿了，徐解秀说：“进屋来，我来给你们烧热水，洗洗脸，洗洗脚，暖暖身子，给你们熬点姜汤，别感冒了。”

徐解秀家十分穷困，床铺简陋，只有一块烂棉絮和蓑衣用来避寒。她把家里能用上的物件都拿了出来，又把嫁妆柜子拆了当床板，再放上长凳，她和3名女战士侧身勉强能睡下，就这样将就了6个晚上。因为担心在后山的男战士们没有地方住，徐解秀让丈夫把他们叫到家里来，几个人睡在厅屋地上。在留宿的几天里，3个女战士帮徐解秀带孩子，徐解秀给红军煮饭做菜，彼此之间就像自家兄弟姐妹一样。

部队即将出发时，3个女战士把仅有的一条行军被拿了出来，要留给徐解秀。徐解秀连忙说：“你们三个姑娘才一条被子，

我怎么忍心收。不要管我，我家里有房子可以遮风避寒，办法多的是。”一边要送，一边不肯收，在僵持推让的情况下，3个女战士向徐解秀借来剪刀，把被子剪成了两半。“如果知道你们要剪刀是为了剪被子，我才不会借给你们。”任凭徐解秀怎么拒绝，3个女战士坚决要她收下这半条被子。分别时，3个女战士拉着徐解秀的手说：“大姐，等革命胜利了，我们还会回来看你们的，到那时，我们带一条很大很厚的新被子给你。”徐解秀听完泪流不止。



沙洲村因“半条被子”的故事闻名全国。
本报记者 刘明昊 摄



扫码观看朱分永专访



朱分永向记者讲述奶奶和红军战士的故事。
本报记者 刘明昊 摄



沙洲村纪念广场上的“半条被子”雕塑。
本报记者 刘明昊 摄

一定要跟党走

“红军是好人，共产党是好人，一定要跟党走。奶奶总是这样教育我们。”朱分永说。

红军走后，徐解秀常常到山下桥边张望，一待就是一下午。小时候，朱分永常常问徐解秀：“奶奶，你怎么总到这边来？”徐解秀指指北边那座山说：“我要等给我们送被子的那3个姑娘，她们是往那边走的。”徐解秀想念红军，想念那3个姑娘。

1984年，《经济日报》记者罗开富到沙洲村采访，已经84岁的徐解秀恍惚以为是当年的红军回来了。朱分永回忆说：“徐解秀年纪太大了，真的以为是红军又来了。”朱分永说，当时，罗开富问了徐解秀一个问题：“你说共产党好，那在你心里共产党到底是什么样的啊？”徐解秀回答说：“什么是共产党？共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”

站在陈列馆前的广场上，朱分永看着络绎不绝的游客，欣慰地点着头。

这天，他已经接待了4批参观者。“刚刚是学校组织参观，一会儿还要来几个旅游团。”朱分永说，自陈列馆建成开放后，每天都有大批参观者，其中不少是远道而来，比如四川、贵州等地的参观者。朱分永每天一大早就到馆里，为参

观者讲述红军和奶奶的故事，是沙洲村的“第一导游”。

红色历史沉淀为红色资源，带动了红色旅游。朱分永说：“咱们村打造‘红色文旅+绿色产业+古色山水’的发展模式，很多村民经营民宿、土菜馆，都富起来了。当初我奶奶接下红军的‘半条被子’，现在沙洲村探索出特色旅游的‘致富路子’，都离不开党的关怀！”



关键词

半条被子



实地采访

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村“半条被子的温暖”专题陈列馆



扫码参观
“半条被子的温暖”
专题陈列馆
本报记者 刘明昊 摄制

庆祝中国共产党成立100周年
辽宁日报大型融媒体策划

人民至上

血脉

史说
SHI SHUO

最后一块板拿去架浮桥

本报记者 张昕

江西省赣州市于都县，是中央红军长征的出发地。

1934年10月17日至20日，中央红军8.6万人跨过于都河，踏上长征之路。短短4天，如此庞大的队伍，能够快速集结并顺利渡河，堪称战争史上的奇迹。于都中央红军长征出发纪念馆群工部主任肖婷婷说，奇迹的根源是红军与于都人民生死相依的深厚情感。

关于红军在于都渡河的故事，肖婷婷讲了不知多少遍，但每次谈起依然心潮澎湃。“34万于都人为红军守住了天大的秘密。”肖婷婷说，为了让红军顺利渡河，必须在于都河上架设多座浮桥。于是，于都老百姓用很短的时间汇聚起800余条大小船只和成千上万的木料、门板。为了避免敌机轰炸，老百姓每天傍晚开始架浮桥，红军通宵渡河，次日天亮前把浮桥拆掉，晚上再搭，如此反复拆搭累计15次，保障了中央红军全部顺利过河。肖婷婷说，老一代于都人都记得，不少老房子只有一半门板，甚至没有门板，那都是当年于都人民支援红军渡河的见证。如今，在于都县建国路还保存着一处民居——刘次垣民居，还能看到门板缺失的痕迹。经常有参观者慕名而来，实地感受“最后一块板拿去架浮桥”的历史场景。

于都中央红军长征出发纪念馆建馆后，研究者挖掘了很多关于于都人民倾其所有支援红军的感人故事。例如，有户姓曾的老人，将家里所有的门板拆掉扛去架桥，又将自己睡的床板贡献了出来，甚至把自己准备的棺木也拆了，送到了架桥工地。于都人民为何如此义无反顾地支援红军？肖婷婷说，答案很简单：于都老百姓爱戴中国共产党。

红军在于都期间，党的领导干部非常关心群众疾苦，经常深入乡村作调查研究，帮老百姓解决实际问题。谁家的青壮年当了红军，家里的地没人种，党员干部代为耕种。红军渡过于都河后，归还所借物品的工作也一点儿不含糊。这样的队伍，老百姓怎么可能不信任呢？